

И Р В У Ч В И Я

30 СЕНТЯБРЯ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

№



1872 ГОДА.

ИЗДАНИЕ.

39.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНИЕ: Списокъ учениковъ Иркутской Дух. Семинаріи. Полезное изданіе для духовенства. Приказъ Генераль-Губернатора.

СПИСОКЪ

воспитанниковъ Иркутской Духовной Семинаріи 1) кончившихъ курсъ въ Іюнь мѣсяцѣ 1872 года, 2) остающихся въ Семинаріи и 3) принятыхъ вновь и уволенныхъ по неудовлетворительности отвѣтовъ на пріемныхъ экзаменахъ. — составленный Педагогическимъ Собраніемъ въ Іюнь и Августъ сего 1872 года.

VI класса

Причисляются къ первому разряду съ званіемъ студентовъ Семинаріи.

1.) Константинъ Литвинцевъ назначенъ къ поступленію въ С.-Петербургскую Дух. Академію.

Амвросій Шобхонокъ
Викторъ Подгорбунскій
Петръ Преловскій
5.) Николай Преловскій
Петръ Θεологовъ
Константинъ Подгорбунскій
Семень Исаревъ
Александръ Казанцевъ
10.) Иннокентій Телитсьевъ.

*Выпускаются во второмъ
разрядѣ съ званіемъ воспитанниковъ Семинаріи.*

- Константинъ Кокоруинъ
Матѳей Соболевъ
Иннокентій Благообразовъ
Александръ Климовскій
15.) Стефанъ Винокуровъ
Иннокентій Орловъ
Петръ Образцовъ
Михаиль Ѳеодоговъ
Евграфъ Поповъ
20.) Александръ Коноваловъ
Михаиль Рѣщиковъ
Ѳеодоръ Малковъ
Петръ Лахинъ
Михаиль Покровскій
25.) Филаретъ Пляскинъ
Николай Литвинцевъ
Николай Косыгинъ
28.) Василій Корнаковъ.

V класса

*переводятся въ VI классъ
разрядѣ I-й.*

- 1.) Михаиль Поповъ
Константинъ Орловъ
Семень Поповъ
Евтропій Дьяконовъ.

Разрядѣ II-й

- 5.) Александръ Охлопковъ
Иннокентій Поповъ
Романъ Поповъ
Алексѣй Шишкинъ
Алексѣй Поповъ
10.) Николай Сизыхъ.

IV класса

*переводятся въ V классъ.
разрядѣ I-й*

- 1.) Леонидъ Знаменскій
Иванъ Зеленецкій
Василій Климовскій
Иннокентій Пляскинъ
5.) Александръ Громовъ
Георгій Малковъ
Григорій Синявинъ
Митрофанъ Гловацкій
Василій Никитинъ.

Разрядѣ II-й.

- 10.) Георгій Стуковъ
Петръ Бѣляевъ
Владиміръ Стуковъ
Михаиль Громовъ
Иванъ Поповъ
15.) Василій Стуковъ
Викторъ Корытовъ
Веніаминъ Малковъ
Василій Фигуровскій
Михаиль Зеленецкій
20.) Василій Поповъ
Михаиль Колеровъ
Мелетій Куклинъ
Ѳеодоръ Каменевъ
24.) Ѳеодоръ Рахинскій.

III класса

*переводятся въ IV классъ
разрядѣ I-й.*

- 1.) Измаиль Соколовъ
Семень Кузнецовъ.

Разрядѣ II-й.

- Иннокентій Воинскій

4.) Петръ Буртасовскій —
принять въ IV классъ
Семинаріи по опредѣленію
Педагогическаго Собранія
отъ 1 Сентября, выдер-
жавъ предварительно эк-
замень по предметамъ
первыхъ 3-хъ классовъ
Семинаріи.

II класса

*переводятся въ III классъ
разрядъ I-й.*

1.) Викторъ Малковъ
Георгій Литвинцевъ
Михаиль Успенскій
Николай Дебрскій
5.) Иннокентій Преловскій
Давидъ Бенкогеновъ
Василій Литвинцевъ
Николай Поповъ
Иннокентій Цисаревъ
10.) Алексан. Колотовкинъ
Владиміръ Колотовкинъ.

Разрядъ II-й.

Оеодоръ Даниловъ
Никифоръ Лютиковъ
Петръ Литвинцевъ
15.) Димитрій Подгорбунскій
Оеодоръ Орловъ
Григорій Стуковъ
Иванъ орловъ
Никаноръ Удалицевъ
20.) Алексѣй Литвинцевъ
Александръ Ушаковъ
22 Зиновій Винокуровъ

I класса

*переводятся во II-й классъ
разрядъ I-й.*

1.) Павелъ Волочневъ
Александръ Затопяевъ
Викторъ Пѣтелинь
Александръ Литвинцевъ
5.) Константинъ Дебрскій
Стефанъ Литвинцевъ
Алексѣй Шергинъ.

Разрядъ II-й.

Михаиль Копыловъ
Александръ Орловъ
10.) Иванъ Титовъ
Константинъ Поповъ
Григорій Корелинь
Алексѣй Трифоновъ
Александръ Преловскій
15.) Иванъ Дебрскій — при-
нять во II-й классъ по
опредѣленію Педагогиче-
скаго Собранія, выдер-
жавъ экзамень по пред-
метамъ 1-го класса Се-
минаріи.

Константинъ Литвинцевъ и
Лука Винокуровъ — остав-
лены во II-мъ классѣ по
неудовлетворительности
отвѣтовъ на переэкзаме-
новкѣ.

*Уволены изъ Семинаріи за
малоуспѣшность.*

Петръ Фаворовъ
Василій Титовъ
Георгій Титовъ
Василій Можаровъ.

*Вновь приняты въ I классъ
Семинарии:*

- 1.) Тимофей Масюковъ
- Михаиль Стуковъ
- Діодоръ Успенскій
- Агаѳодоръ Маловъ
- 5.) Николай Протопоновъ
- Феодоръ Чирцевъ
- Порфирій Писаревъ
- Зиновій Ощепковъ
- Сосенъ Тыжновъ
- 10.) Іосифъ Лаврентьевъ

- Георгій Берденниковъ
- Стефанъ Писаревъ
- Константинъ Стуковъ
- Василій Громовъ
- 15.) Модестъ Трапезниковъ
- Александръ Каблуковъ
- Дмитрій Малышевъ
- Павель Зеленецкій
- Иннокентій Запольскій
- 20.) Иванъ Винокуровъ
- 21.) Агапиль Суворовъ.

Полезное изданіе для духовенства.

Кандидатъ на судебныя должности при Прокурорѣ Московской Судебной Палаты, титулярный совѣтникъ А. Богословскій составилъ „Сборникъ Статей судебныхъ уставовъ 20 Ноября 1864 г., имѣющихъ отношеніе къ вѣдомству Православнаго Исповѣданія.“ Сборникъ этотъ для духовенства можетъ замѣнить и судебныя уставы, изданныя Государственною Канцелярією, и кассационныя рѣшенія Правительствующаго Сената. Кромѣ сего въ нужныхъ случаяхъ онъ замѣняетъ справку съ церковными правилами, съ сводомъ и собраніемъ законовъ и съ указами, Св. Синода.

Выписывать „Сборникъ“ Богословскаго можно изъ Москвы отъ книгопродавца Анисимова (по Никольской улицѣ, въ домѣ Заиконоспасскаго Монастыря); по 50 коп. сер. за экземпляръ. За пересылку прилагается за 1 фунтъ, по почтовому разстоянію.

Генераль Губернаторъ Восточной Сибири, Сенаторъ Н. Ш. Синельниковъ прибылъ въ Иркутскъ утромъ 28-го Сентября.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

30 СЕНТЯБРЯ

№

39.

1872 ГОДА

Выходятъ *еженедѣльно*, Пятого
годовому изданію въ Иркутскѣ
5 руб., съ переселкою по почтѣ
5 руб. 50 коп. серебромъ.

С
С
С

Подписка принимается *исключи-
тельно* въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Село Анцырь. (Окончаніе). Мухтуй-
скій Николаевскій храмъ.

Село Анцырь.

(Окончаніе)

До построенія въ деревнѣ Анцырской каменной церк-
ви существовала деревянная часовня въ честь святаго
славнаго пророка Божія Іліи, построенная переселен-
цами изъ російскихъ губерній и христианами изъ ту-
земцевъ почти за сто лѣтъ до построенія храма. Цер-
ковь въ селѣ Анцырь имѣетъ видъ креста, вышиною
12 сажень, шириною 4 саж. 2 арш. и длиною 10 са-
жень, въ связи съ каменною же осмугольною коло-
кольнею и первоначально была покрыта тесомъ.

Съ открытіемъ, въ 1822 году, города Канска село
Анцырь изъ Нижнеудинскаго округа вошло въ составъ
Канскаго округа, а съ 18 Іюня 1820 года состояло

въ вѣденіи Иланскаго волостнаго Правленія. Церковь же Анцырская, до открытія въ г. Канскѣ Духовнаго Правленія, состояла въ вѣдомствѣ Нижнеудинскаго Духовнаго Правленія. Въ 1822 году изъ прихода Анцырскаго образовался отдѣльный приходъ Иланскій, въ составъ коего отчислены деревни: Каранальская, Иланская и Нижнеингашевская, деревня же Поимская отчислена въ приходъ Тинскій открытый въ томъ же году. Въ 1827 году изъ прихода Анцырскаго выдѣлена деревня Канско-перевозная въ приходъ Канскаго Спасскаго Собора, а въ 1858 году отчислена деревня Курышинская во вѣсть открытый самостоятельный приходъ Курышинскій (Комаровскій). Нынѣ въ приходѣ Анцырскомъ находятся: село Анцырское 83 двора 762 души обою пола жителей, деревни: Бѣлдорская въ 7 верстахъ 92 двора 656 душъ обою пола жителей, Подбаяйская въ 2 верстахъ 53 двора 417 душъ обою пола жителей, Харлова 42 двора 287 душъ обою пола жителей и Пермякова въ 20 верстахъ 34 двора 218 душъ обою пола жителей.

При заселеніи Московскаго тракта переселенцами изъ Россіи, въ каждомъ селеніи Нижнеудинскаго округа, по желанію набожныхъ христіанъ, устраивались часовни для совершенія молитвословій. Часовни эти строились помимо распоряженія епархіальной власти съ дозволенія только свѣтскаго начальства: Таковыхъ часовень въ Анцырскомъ приходѣ было четыре, въ селеніяхъ: Карансельскомъ, Иланскомъ, Ингашевскомъ и Поимскомъ. Въ 1817 году 15 Октября о построенныхъ съ дозволенія свѣтскаго начальства, часовняхъ состоялся указъ Святѣйшаго Синода слѣдующаго содержанія:

„устроенныя въ отдаленныхъ отъ приходскихъ церквей
 „поселеніяхъ часовни оставить въ существованіи, а
 „священникамъ тѣхъ церквей подтвердить, чтобы они
 „въ свободное время и въ установленныя церковно посты,
 „посѣщая оныя поселенія, имѣли при себѣ запасныя
 „святые дары, исправляя въ тѣхъ часовняхъ молит-
 „вословія, какъ-то: всенощныя бдѣнія, часы и молебны,
 „удостоивали при томъ изъ прихожанъ своихъ исповѣди
 „и св. Причастія тѣхъ, которые по старости, и болѣз-
 „нямъ, и малолѣтству и другимъ причинамъ не могутъ
 „исполнять сего христіанскаго долга при приходской
 „церкви, причемъ также исправлять у нихъ и прочія
 „христіанскія требы, наставляя и утверждая ихъ въ
 „православномъ вѣроисповѣданіи и отвращая отъ вся-
 „кихъ суевѣрій и расколовъ.“ (Изъ Указ. Нижнеудин.
 ухов. правл. 31 Декабря 1817 года за № 524). Ча-
 совни эти существуютъ донныѣ, но, къ сожалѣнію,
 прихожане весьма мало имѣютъ усердія къ благоуст-
 роенію оныхъ, на многихъ часовняхъ виднѣются по-
 луразрушившіяся крыши, или сломавшіяся кресты.
 Впрочемъ давное Святѣйшимъ Синодомъ дозволеніе
 совершать въ часовняхъ молитвословія и удостоивать
 прихожанъ исповѣди и св. Причастія нѣкоторые свя-
 щенники, въ послѣднее время, простерли до того, что,
 за неимѣніемъ теплыхъ часовень, во святой великій
 постъ, отправляютъ церковныя молитвословія въ жи-
 лыхъ крестьянскихъ домахъ и удостоиваютъ прихожанъ
 св. Причастія запасными дарами, какъ больныхъ и пре-
 старѣлыхъ, такъ и здоровыхъ, безъ выслушанія пол-
 наго священнодѣйствія Божественной Литургіи, вопре-
 ки правиламъ церковнымъ.

Клевреть Иркутскаго губернатора Трескина земскій исправникъ Нижнеудинскаго округа Евграфъ Федоровъ Лоскутовъ, оставившій по себѣ память въ народѣ своею неумолимою строгостію и звѣрскими жестокостями, распространялъ свою власть даже на церковныя имущества и распоряжался ими самовольно. Такъ въ 1816 году Лоскутовъ приказалъ снять колоколь съ Андырской колокольни и отдать его въ Иланскую часовню, Мѣстное духовенство, чрезъ Нижнеудинское духовное правленіе, довело объ этомъ до свѣденія Епархіальнаго Начальства. Иркутская Духовная Консисторія, съ резолюціи Преосвященнаго, сообщила въ Иркутское губернское правительство „дабы оно благоволило упомянутый колокольъ возвратить къ Андырской церкви, а исправнику Лоскутову въ непринадлежащія до него дѣла входить воспретить“ (Указъ Нижнеудин. Духов. Правл. 19 Октября 1816 г. за № 424). Но Лоскутовъ, кромѣ зла, дѣлалъ добро и хотѣлъ показать свое усердіе къ церкви Божіей. По сказанію старожиловъ Лоскутовъ принималъ дѣятельное участіе въ построеніи Андырской Николаевской церкви, приказывалъ крестьянамъ заготовлять самыя лучшія матеріалы и поставлять ихъ ва мѣсто постройки и выискивалъ каменщиковъ изъ Енисейска. Памятникомъ его усердія хранятся въ Андырской церкви сребропозлащенные сосуды съ надписью: „1815 года Евграфъ Лоскутовъ“ и дарохранильница серебряная подъ золотомъ, вѣсомъ 1 ф. 55 золот. съ надписью: „1815 года Октябрю 23 дня. Сія дарохранильница поставлена на престолъ при освященіи вновь выстроенной церкви Иркутской Епархіи, Нижнеудинскаго уѣзда, Андырской слободы во имя Святителя Николая.

Въ 1824 году прихожане Анцырской Николаевской церкви, чрезъ Благочиннаго Вознесенскаго Собора священника Иоанна Нарциссова испрашивали у Преосвященнаго Михаила, Архіепископа Иркутскаго благословенія на построеіе каменной палатки и исправленіе вѣтхостей по церкви. Его Преосвященство на рапортѣ Благочиннаго изволилъ дать такую резолюцію: „Господь Богъ да благословитъ предназначаемое доброе дѣло Анцырскими прихожанами. О чемъ объявить имъ указомъ чрезъ Благочиннаго.“ Палатка каменная построена къ церковной стѣнѣ съ сѣверной стороны, для помѣщенія сторожей со входомъ изъ нее въ церковь. Кромѣ сего церкви обнесена вокругъ каменною оградой съ деревянными решетками. Въ 1871 году церковная ограда была вновь исправлена, решетки сдѣланы новыя и окрашены черною краскою.

Все исправленія по церкви и поправки къ ея благоукрашенію какія были предприняты прихожанами до поступленія настоятелемъ Анцырской церкви священника Алексѣя Евтихіева, оказались весьма недостаточными для того, чтобы храмъ во внутреннемъ своемъ устройствѣ имѣлъ благолѣпный видъ. Священникъ Алексѣй Евтихіевъ, кромѣ трудовъ не мало употребилъ собственнаго капитала для благоустройства и благолѣпія храма. Вскорѣ по поступленіи въ Анцырскій приходъ о. Алексѣй покрылъ всю церковь желѣзомъ и отъ ворствъ до паперти церковной сдѣлалъ большое деревянное на столбахъ крыльцо. Впрочемъ сборъ денегъ на крышу съ 1835 года чинилъ крестьянинъ села Анцырскаго Никита Тимоѣевъ Окладниковъ. Деревянный иконостасъ, исправленный въ 1821 году и вызолоченный на гульфарбу, снова потемнѣлъ и потребовалъ исправленія. О. Алексѣй

въ 1864 году испросилъ разрѣшеніе у Преосвященнѣйшаго Никодима, перваго Епископа Енисейскаго и Красноярскаго вновь исправить иконостасъ съ позолотою на полиментѣ. Позолота должна была окончиться въ лѣтъ 1865 года, о. Алексѣй не жалѣлъ издержекъ. Употребивъ на благоукрашеніе иконостаса 1350 рублей, въ томъ числѣ болѣе половины собственнаго капитала, онъ съ нетерпѣніемъ ожидалъ окончанія работъ, но ему, по неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ, не суждено было священнодѣйствовать въ благоукрашенномъ имъ храмѣ. 13 Іюля 1865 года въ день погребенія о. Алексѣя послѣ вноса его бранныхъ останковъ въ церковь, возобновленный иконостасъ былъ освященъ и совершена первая литургія о упокоеніи преставшагося настоятеля Анцырской церкви, столь много потрудившагося для ея благоукрашенія. По совершеніи литургіи о. Алексѣй былъ отпѣтъ мѣстнымъ благочиннымъ, Протоіереемъ Канскаго Спасскаго Собора Дмитріемъ Евтихѣевымъ соборне съ священниками: села Большой Ури Николаемъ Коноваловымъ, села Новосель Герасимомъ Тарасовымъ, Градо-Канскаго Спасскаго Собора Михаиломъ Коноваловымъ, села Конторки Василиемъ Фениксовымъ и села Тинъ Иліею Громовымъ, съ діаконами Канскаго Собора Гавріиломъ Лебедевымъ, села Ури Іаннуаріемъ Закоурцевымъ, села Ирбея Александромъ Нигрицкимъ и мѣстнымъ Дмитріемъ Быстровымъ и погребенъ въ церковной оградѣ при многочисленномъ стеченіи прихожанъ.

Во время своего настоятельства священникъ Алексѣй Евтихѣевъ устроилъ пять серебряныхъ подъ золотомъ ризъ на мѣстныя иконы, въ коихъ вѣсу 1 пуд.

35 фунтовъ 72 золот., пополнилъ церковную утварь покупкою лучшей работы а) сребропозлащенныхъ сосудовъ въ серебряной сѣткѣ филиграновой работы, съ изображеніями на финифтѣ съ принадлежностями, вѣсомъ въ 4 фунта 70 золотн. б) напрестольнаго серебрянаго подъ золотомъ креста, украшеннаго французскими стразами и камнями, вѣсомъ въ 3 фунт. 5½ золотник. в) Евангелія въ листъ обложеннаго серебряными дсками, украшеннаго изображеніемъ на финифтѣ со стразами, цѣною въ 350 рублей и завель лучшую ризницу. Сверхъ этого въ настоятельство его куплено два колокола, — большой вѣсомъ въ 106 п. 30 фунтовъ, стоящій 1868 р. 12½ к. и полелейный вѣсомъ въ 57 пуд. 14 ф., стоящій 836 руб.

Первымъ священникомъ Анцырской Николаевской церкви до освященія храма былъ священникъ Апполоній Шергинъ, послѣ кратковременнаго служенія куда выбылъ неизвестно. Послѣ него настоятелями Анцырской церкви были священники:

Филимонъ Александровъ Громовъ. Рукоположенъ въ 1815 году изъ причетниковъ во діакона и священника къ Вирусинской Николаевской церкви Нижнеудинскаго (нынѣ Канскаго) округа; отсюда въ 1818 году перемѣщенъ къ Анцырской Николаевской церкви; изъ села Анцырскаго перемѣщенъ въ село Илань къ Срѣтенской церкви 1822 года.

Никифоръ Стефановъ Сотниковъ, обучался въ высшемъ отдѣленіи Иркутской Семинаріи. Съ 10 Сентября 1808 года былъ дьячкомъ при Градо-Иркутской Воскресенской церкви. 11 Юня 1816 года во діакона и 1817 года 11 Февраля во священника рукоположенъ Михаиломъ, Епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ

въ Иркутскій Вознесенскій монастырь. 1821 года перемѣщенъ ко вновъ построенной Алзамайской Иннокентіевской церкви; отсюда въ 1822 году перемѣщенъ къ Анцырской Николаевской церкви. гдѣ скончался въ 1832 году и погребенъ въ церковной оградѣ. О немъ сохраняется воспоминаніе у прихожанъ, какъ о пастырѣ ревностномъ и благочестивой жизни. Послѣ его смерти съ 11 по 25 Марта 1833 года приходъ Анцырскій состоялъ въ завѣдованіи Канскаго Спаскаго собора священника Іоанна Коновалова.

Михаиль Сумеоноръ Закоурцевъ. Въ школахъ не обучался. 1814 года 23 Марта по указу Тобольской Духовной Консисторіи опредѣленъ дьячкомъ къ Ирбейской Спасской церкви, и 24 Іюля 1818 года посвященъ въ стихарь. 1824 года 4 Октября рукоположенъ во діакона къ той же Ирбейской церкви. 1833 года 15 Марта Преосвященнымъ Мелетіемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ рукоположенъ во священника къ сей же церкви. Скончался 17 Августа 1841 года и погребенъ въ церковной оградѣ. Дѣти его: Іаннурій, по увольненіи изъ вышшаго зодѣленія Иркутской Духовной Семинаріи былъ дьячкомъ при сей церкви, потомъ діаконъ Канскаго округа, при Уринской Троицкой церкви, нынѣ священникъ Енисейскаго округа села Кежемскаго Спасской церкви, и Дмитрій студентъ той же Семинаріи 1848 года, бывший Тураханскаго Преображенскаго собора протоіерей, нынѣ состоитъ на священнической вакансіи при Верхнодгородной церкви Енисейскаго округа.

Петръ Трофимовъ Квасницкій, уроженецъ Кіевской губерніи. Обучался въ Кіевской Духовной Семинаріи до философакаго класса. Въ 1831 году посвященъ въ стихарь Преосвященнымъ Кирилломъ, викаріемъ

Кіевской митрополіи, и опредѣлень причетникомъ Кіевскаго уѣзда въ село Пашковку. 1834 года Высокопреосвященнымъ Евгеніемъ, Митрополитомъ Кіевскимъ рукоположенъ во діакона того же уѣзда въ село Новосельское къ Архангельской церкви. Въ 1838 году принять въ Томскую епархію и рукоположенъ Преосвященнымъ Агапитомъ, первымъ Епископомъ Томскимъ во священника къ Иланской Срѣтенской церкви и въ томъ же году, яко бы по скудости доходовъ, перемѣщенъ къ Заводской Знаменской церкви, отъ которой вскорѣ перемѣщенъ къ сей церкви. Нынѣ состоитъ за штатомъ.

Алексѣй Стефановъ Евтихіевъ. 9 Сентября 1842 года, по прошенію, перемѣщенъ къ сей церкви изъ Канскаго Спасскаго Собора съ награжденіемъ набедренникомъ. Имѣлъ награды: скуфью и Крестъ наперсный бронзовый за войну 1853—56 годовъ. Скончался 10 Іюля 1865 года на 79 году отъ рожденія.

Іоаннъ Алексѣевъ Покровскій съ Сентября 1865 года состоитъ при сей церкви. Воспитанникъ Томской Духовной Семинарій, перемѣщенъ изъ села Гладень Красноярскаго округа.

Въ 1821 году Преосвященнымъ Михаиломъ Епископомъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ рукоположенъ къ Анцырской Николаевской церкви первымъ діакономъ сынъ священника сей церкви Θεодора Сотникова Стефанъ, служившій при отцѣ пономаремъ. Сей діаконъ на вызовъ въ 1822 году Иркутскаго Епархіальнаго Начальства—не пожелаетъ ли кто изъ священниковъ и діаконъвъ Иркутской епархіи поступить священникомъ на островъ Уналашку ко вновь пред-

положенной по нуждѣ христіанъ устроится на островѣ церкви изъ готовой часовни, дальшѣ отъѣвъ, что онъ хотя не изъявляетъ рѣшительнаго желанія, однакожъ отдается на волю и благораспоряженіе своего Архiepастыря. Преосвященный, получивъ таковой отъѣвъ, радъ былъ отправить діакона Стефана на сіе Апостольское дѣло и отъ 27 Января 1823 года чрезъ Нижнеудинскаго Протоіерея Александра Нарциссова объявилъ діакону Сотникову, чтобы онъ немедленно, распорядясь своимъ достояніемъ Анцырскимъ, явился въ Иркутскъ къ Его Преосвященству, гдѣ все готово къ отправкѣ его въ славный путь, и при этомъ Владыка утѣшалъ его: „пусть предасть всею собою въ волю Божию и покровительству Начальства, онъ ничеро не потеряетъ подъ покровомъ небеснаго званія.“ Но діаконъ Стефанъ уррашиваемый родными и женою, запуганный опасностями плаванія по морямъ и поѣздками по непроходимымъ пустынямъ поколебался въ своемъ намѣреніи и отказался отъ поѣздки въ Америку. Уклонившись отъ чести Апостольскаго званія и отказавшись отъ поѣздки діаконъ Стефанъ, чтобы можетъ, мнилъ, что избавился отъ опасности потонуть въ морѣ, но инаковъ былъ судъ Божій — потонулъ въ рѣкѣ. Дѣломъ того же года діаконъ Стефанъ со священникомъ и причетникомъ Александромъ Грозовымъ отправились въ деревню Пермякову отслужить молебень и мученицѣ Параскевѣ, въ 9 пятвицу по Пасхѣ, по случаю сельскаго праздника. Напротивъ д. Пермяковой на лѣвомъ берегу рѣки Кана находится д. Терская, въ которой также празднуется этотъ день; діаконъ Сотниковъ съ причетникомъ Грозовымъ переплыли на лодкѣ въ

Терскую благополучно, но на обратномъ пути въ Пермскую лодка среди Кана была опрокинута вѣтромъ и диаконъ Стефанъ одинъ утонулъ. Столь неотрадная кончина діакона Стефана совершилась не безъ указанія свыше и не есть только простой случай. Тѣло его, чрезвычайно обезображенное, найдено по прошествіи двухъ лѣтъ и родные могли признать его лишь по кресту сохранившемуся на шеѣ и обшлагоу полукафтана на рукѣ.

Спасскаго Собора Протоіерей
Дмитрій Евтихіевъ.

2 Сентября 1872 г.

г. Канскъ.

МУХТУЙСКІЙ НИКОЛАЕВСКІЙ ХРАМЪ.

По свѣдѣніямъ историческимъ извѣстно, что по распоряженію Правительства Восточная Сибирь, въ особенности отдаленный край рѣки Лены, населенъ былъ изъ велико-россійскихъ губерній, и большею частію людьми изъ крестьянскаго званія, которые слѣдовали на заселеніе вновь покореннаго края за рекрутскую очередь. Въ числѣ прочихъ, былъ поселенъ въ Мухтуйское селеніе, Киренскаго округа четырнадцати-лѣтній крестьянскій сынъ Лука Сидоровъ Рыбкинъ (*), который терпѣніемъ и своимъ, и много-лѣтними трудами приобрѣлъ себѣ здѣсь домообзаведеніе и скотоводство, и по жизни образецъ честнаго, трудолюбиваго и безбѣднаго крестьянина. Но, бывъ женатъ, и не имѣя дѣтей мужескаго пола, онъ взялъ на воспитаніе восьмимѣсячнаго младенца, по имени Егора, отъ слѣдовавшей

(*) По преданію Лука рыбкинъ былъ господскій человекъ, Ярославской губерніи.

го въ путь въ то время по рѣкѣ Ленѣ, изъ г. Киренска въ г. Якутскъ, бѣднаго діакона Никиты Косыгина, который ночеваль въ его домѣ. Лука Рыбкинъ, воспитавъ Егора Косыгина, передалъ ему и свою фамилію, и въ продолженіе своей жизни поощряль его къ труду и воспитываль въ немъ преимущественно религіозныя чувства и внушалъ истины святой вѣры. Упоминаемый Лука Рыбкинъ, будучи крестьяниномъ состоятельнымъ, и находясь въ отдаленіи отъ храма Витимской Спаской церкви (за 200 вер.), потому что принадлежалъ къ приходу оной, возымѣлъ искреннее желаніе построить въ своемъ селеніи деревянную часовню, и построилъ оную на иждивеніе свое въ 1700 годахъ, въ Мухтуйскомъ селеніи (*). Въ эту часовню онъ пожертвоваль иконы Спасителя, Божіей Матери, и св. Николая Мирликійскаго Чудотворца и св. Дмитрія Ростовскаго Чудотворца. Первые три иконы писаны на доскахъ, итальянской живописи, искусной кисти, и только послѣдняя изъ нихъ написана на холстѣ, и всѣ эти иконы до настоящаго времени сохранили краски и живопись, находятся въ Мухтуйской Николаевской церкви, и служатъ особеннымъ предметомъ чествованія и поклоненія во время посѣщенія домовъ прихожанъ для отправленія молебныхъ пѣній и остались живымъ памятникомъ существованія перваго молитвеннаго дома—зародыша настоящаго помѣстительнаго благолѣпнаго храма. Усердный доброхотъ, вскорѣ послѣ сооруженія часовни умеръ, передавъ все свое имѣніе и капиталъ воспитанному сыну своему Егору Рыбкину. Къ сожалѣнію

(*) Имѣлъ ли Лука Рыбкинъ разрѣшеніе отъ Епарх. Начальства на построеніе часовни, неизвѣстно.

окрестныхъ жителей, часовню эту послучаю наводненія во время прохода рѣки Лены въ 1848 году, быстрою водою унесло съ мѣста ея нахождения (*); лишь-только успѣли сохранить одни *упомянутыя иконы*. Затѣмъ послѣ наводненія, въ томъ же 1848 году, часовня эта (**), была перенесена въ амбаръ, къ внуцѣку Егора Рыбкина торгующему Киренскому мѣщанину Петру Егорову Рыбкину, куда въ воскресные и праздничные дни притекали многіе богомольцы для общей молитвы. Но въ 1855 году, послучаю упадка торговыхъ дѣлъ и не-состоятельности торгующаго Киренскаго мѣщанина Петра Егорова Рыбкина, а также другихъ не предвидимыхъ несчастныхъ случаевъ жизни Рыбкина, и за смертію его, капиталъ котораго и имущество все подлежало къ описи, часовня была перенесена изъ амбара Петра Рыбкина, въ амбаръ же брата его Андрея Егорова Рыбкина, гдѣ и составляла для жителей селенія и богомольцевъ тоже молитвенный домъ, который и существовалъ до постройки настоящаго храма, сооруженнаго въ 1863 году 18 числа Марта

Говоря о постройкѣ Мухтуйской Николаевской церкви, должно сказать, что умершій Киренскій мѣщанинъ Петръ Егоровъ Рыбкинъ, въ 1840 году поддержалъ желаніе своего дѣда Егора Рыбкина, и возымѣлъ твердое намѣреніе, съ помощію доброхотныхъ дателей, соорудить въ Мухтуйскомъ селеніи деревянную церковь во имя святаго Θεодора Стратилата, на что пригото-

(*) Часовня была поставлена къ югу отъ берега р. Лены, и находилась отъ него въ 30-ти саженьяхъ.

(**) Подъ словомъ часовня, я теперь разумѣю только св. Иконы, что есть выраженіе мѣстныхъ жителей.

лены были все необходимые материалы, но, по выше упомянутым обстоятельствам, это святое дело встретило препятствие и до 1847 года подвигалось медленно. В 1847 году, с разрешения Преосвященнейшего Нила, Архиепископа Иркутскаго, испрошеннаго о. благочиннымъ Серебrenицкимъ, совершена была закладка св. храма во имя того же св. Феодора Стратилата, но къ несчастію, по случаю выше-упомянутаго наводненія въ 1848 году, закладку церкви снесло, потому что вода поднималась отъ земли болѣе трехъ аршинъ въ вышину, и остался только одинъ освященный и водруженный деревянный крестъ на мѣстѣ преднамѣреваемаго храма. Крестъ этотъ былъ водруженъ въ землю глубиною не болѣе двухъ вершковъ, и остался невредимъ, что и сочтено многими богомольцами чудодѣйствіемъ Божіимъ и предзнаменованіемъ, что будетъ на семъ мѣстѣ храмъ; ибо въ 1848 г. большеводіемъ унесло изъ селенія многія зданія, повывергало отъ заборовъ столбы изъ мерзлой земли, а крестъ деревянный наклонило только немного набокъ и оставило цѣлымъ. Чтобы не могли попирать святыню сію, сынъ покойнаго Петра Рыбкина, Григорій Петр. Рыбкинъ по религіозному чувству взялъ къ себѣ этотъ крестъ на храненіе въ Мурьинское селеніе, въ 24 верстахъ отъ села Мухтуйскаго. Постройка храма во имя Св. Феодора Стратилата пріостановилась. Потомъ стараніемъ выше-упомянутаго Григорія Петрова Рыбкина, и пожертвованіями брата покойнаго Петра Рыбкина, Андрея Егорова Рыбкина и многихъ другихъ доброхотныхъ дателей, съ помощію крестьянскаго и мѣщанскаго общества, сооруженъ храмъ Божій, въ Мухтуйскомъ селеніи во имя

св. и Чудотворца Николая съ образованіемъ особаго прихода и въ 1863 году 18 числа Марта мѣсяца, бывшимъ о. благочиннымъ Петромъ Пономаревымъ освященъ; благодаря старанію предмѣстника моего о. Василия Успенскаго, продолжавшаго служеніе въ семь храмъ семь лѣтъ, и многимъ жертвамъ Киренскаго мѣщанина Андрея Егорова Рыбкина, Мухтуйская Николаевская церковь съ 1863 года получила богатя украшенія, какъ то: на мѣстныхъ иконахъ серебряныя ризы подъ позлотою, съ таковыми же вѣнцами на сумму 800 руб. сер., а равно есть многія другія цѣнныя иконы, довольно хорошей живописи и также въ серебрянныхъ окладахъ подъ позлотою и самое украшеніе храма, все это привлекаетъ молящихся и умиляетъ ихъ сердца къ славословію Пресвятаго Имени Божія. Вся постройка церкви съ утварью и всеи принадлежностями внутри и внѣ храма, оцѣнена около десяти тысячъ руб. серебромъ. Будучи въ настоящее время священникомъ при Мухтуйской Николаевской церкви, я не могъ не обратить вниманія и на тотъ освященный деревянный крестъ, который столь чудно сохранился отъ наводненія въ 1848 году; по моей просьбѣ Киренскій мѣщанинъ Григорій Петровъ Рыбкинъ, представилъ мнѣ этотъ крестъ въ Апрѣлѣ 1870 года; величиною онъ въ длину двѣ четверти съ половиной, и въ ширину шесть вершковъ; теперь онъ украшенъ позлотою листоваго золота и поставленъ въ оградѣ церковной на мѣстѣ бывшей закладки во имя св. Θεодора Стратилата (*).

(*) Настоящій храмъ построенъ немного къ югу, подлѣ освященнаго мѣста для храма во имя Θεодора Стратилата.

Въ 1869 году, по прїѣздѣ Его Высокопресвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Царсвенія, Архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, въ Мухтуйское селеніе, Киренскаго округа для обривизованія церкви, было испрошено черезъ меня, мѣстными жителями совершать 8-го Іюня крестный ходъ вокругъ селенія, который жителями прихода, въ память св. Θεодора Стратилата совершается и празднуется. Псалмопѣвецъ говоритъ: *аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиж- дущии, и аще не Господь сохранитъ градъ, всеу бдѣ стрегій* (псал. V.) Такъ было и съ нашимъ селеніемъ и съ основаніемъ въ немъ храма Божія. Господь населилъ здѣсь людей. Онъ ихъ умножилъ, св. Своимъ промысломъ. Онъ устроилъ Себѣ св. храмъ. Онъ его обогатилъ. Онъ и хранитъ его. (1872 года Іюля 1 дня).

Священникъ Иннокентій Поповъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Сентября 30 дня 1872 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.